
cgq fodYih; iz'u-I (MCQ I)

4.1 ˆ ˆ= +A i j  rFkk ˆ ˆ= −B i j osQ chp dks.k gSµ

(a) 45° (b) 90° (c) –45° (d) 180°

4.2 fuEufyf[kr esa dkSu&lk dFku lR; gS\

(a) vfn'k jkf'k og gksrh gS tks fdlh izfØ;k esa lajf{kr jgrh gSA
(b) vfn'k jkf'k og gksrh gS ftldk eku dnkfi ½.kkRed ugha gks ldrkA

(c) vfn'k jkf'k og gksrh gS ftldk eku vkdk'k esa ,d ¯cnq ls nwljs ¯cnq ij ugha
cnyrkA

(d) vfn'k jkf'k dk eku v{kksa osQ fofHkUu foU;klksa esa fLFkr izs{kdksa osQ fy, leku
gksrk gSA

4.3 fp=k 4.1 esa XY  ry esa nks lfn'kksa u ,oa v osQ foU;kl n'kkZ, x, gSaA ;fn

ˆ ˆa b= +u i j  vkSj

ˆ ˆp q= +v i j

vè;k; 4

lery esa xfr
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rks fuEufyf[kr esa dkSu&lk dFku lgh gS\

(a) a ,oa p èkukRed gSa tcfd b vkSj q ½.kkRed gaSA
(b) a, p vkSj b èkukRed gaS tcfd q ½.kkRed gSA
(c) a, q vkSj b èkukRed gSa tcfd p ½.kkRed gSA
(d) a, b, p vkSj q lHkh èkukRed gSaA

4.4 fdlh lfn'k r osQ X-v{k osQ vuqfn'k ?kVd dk eku vfèkdre gksxk ;fn

(a) r  èkukRed Y-v{k osQ vuqfn'k gSA
(b) r  èkukRed X-v{k osQ vuqfn'k gSA
(c) r  X-v{k ls  45° dk dks.k cukrk gSA
(d) r  ½.kkRed Y-v{k osQ vuqfn'k gSA

4.5 15° osQ dks.k ij iz{ksfir fdlh iz{ksI; dk {kSfrt ijkl 50 m gSA ;fn bls 45° osQ dks.k
ij iz{ksfir fd;k tk, rks bldk ijkl gksxk&

(a)  60 m

(b)  71 m

(c)  100 m

(d)  141 m

4.6 jkf'k;ksa nkc] 'kfDr] ÅtkZ] vkosx] xq#Roh; foHko] fo|qr vkos'k] rki vkSj {ks=kiQy ij
fopkj dhft,A buesa osQoy lfn'k jkf'k;k¡ gSa&

(a)  vkosx] nkc vkSj {ks=kiQy
(b)  vkosx vkSj {ks=kiQy
(c)  {ks=kiQy vkSj xq#Roh; foHko
(d)  vkosx vkSj nkc

4.7 fdlh f}foeh; xfr esa rkR{kf.kd pky v0 ,d èkukRed fu;rkad gSA rc fuEufyf[kr
esa dkSu&lk dFku vfuok;Zr% lR; gS\

(a) vkSlr osx fdlh Hkh le; 'kwU; ugha gksrkA
(b) vkSlr Roj.k lnSo 'kwU; gksuk pkfg,A
(c) leku le; varjky esa gq, foLFkkiu leku gksrs gSaA
(d) leku le; varjkyksa esa leku iFk nwfj;k¡ r; dh tkrh gSaA

4.8 fdlh f}foeh; xfr esa rkR{kf.kd pky v0 dksbZ èkukRed fu;rkad gSA fuEufyf[kr esa
dkSu&lk dFku vfuok;Zr% lR; gS\
(a) d.k dk Roj.k 'kwU; gSA
(b) d.k dk Roj.k ifjc¼ gSA
(c) d.k dk Roj.k vfuok;Zr% xfr osQ ry esa gSA
(d) d.k dks ,d leku o`Ùkh; xfr djuh pkfg,A
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4.9 rhu lfn'kksa A,B ,oa C  dk ;ksx 'kwU; gSA fuEufyf[kr esa dkSu&lk dFku vlR; gS\

(a) (A×B) × C 'kwU; ugha gksrk tc rd B,C lekarj u gksaA

(b) (A×B).C 'kwU; ugha gksrk tc rd B,C lekarj u gksaA

(c) ;fn A,B,C fdlh ry dks ifjHkkf"kr djsa rks (A×B)×C ml ry esa gksxkA
(d) (A×B).C=|A||B||C|→→→→→ C2=A2+B2

4.10 ;g ik;k x;k gS fd |A+B|=|A| rc blls vfuok;Zr% ;g èofu gksrh gS fd

(a) B = 0

(b) A,B izfr lekarj gSa

(c) A,B yacor~ gSaA

(d) A.B ≤  0

cgq fodYih; iz'u-II (MCQ II)

4.11 nks d.k ok;q esa V
0
 pky ls iz{ksfir fd, x, gSaA nks d.k {kSfrt ls Øe'k% θ

1
 rFkk θ

2

(nksuksa U;wu dks.k) osQ iz{ksi dks.kksa ij ok;q esa v
0 
pky ls iz{ksfir fd;s tkrs gSaA ;fn igys

d.k }kjk izkI; Å¡pkbZ nwljs d.k dh rqyuk esa vfèkd gS] rks lgh fodYiksa dk p;u
dhft,µ

(a) iz{ksi dks.k : θ
1 
> θ

2

(b) mîó;u dky : T
1
 > T

2

(c) {kSfrt ijkl : R
1
 > R

2

(d) oqQy ÅtkZ : U
1 
> U

2

4.12 dksbZ d.k fdlh ijoyf;d (y = x2) ?k"kZ.kjfgr iFk
(A – B – C) ij fcanq A ls fojkekoLFkk ls uhps dh vksj
fiQlyrk gS (fp=k 4.2)A fcanq B ijoy; osQ 'kh"kZ ij gS rFkk
fcanq C dh Å¡pkbZ fcanq A ls de gSA C osQ i'pkr~ d.k eqDr :i
ls ok;q esa iz{ksI; dh Hkk¡fr xfr djrk gSA ;fn ;g d.k mPpre
fcanq P rd igq¡prk gS] rks&

(a) P ij xfrt ÅtkZ = B ij xfrt ÅtkZ

(b) P dh Å¡pkbZ = A dh Å¡pkbZ
(c) P ij oqQy ÅtkZ = A  ij oqQy ÅtkZ

(d) A ls B rd pyus esa yxk le; = B ls P rd pyus esa yxk le;

4.13 fdlh d.k dh O;kid xfr osQ fy, uhps foLFkkiu] osx ,oa Roj.k ls lacafèkr pkj
fofHkUu O;atd fn, x, gSaaA mu O;atdksa dk p;u dhft, tks lgh ugha gSaµ

A
y

-x2 -x1 B -xo

( 0)x =

P

Vo

x

C

fp=k 4.2
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(a) [ ]1 2

1
( ) ( )

2
av

t t= +v v v

(b)
2 1

2 1

( ) ( )
av

t t

t t

−
=

−

r r
v

(c) ( )2 1 2 1

1
( ) ( ) ( )

2
t t t t= − −r v v

(d)
2 1

2 1

( ) ( )
av

t t

t t

−
=

−

v v
a

4.14 ,d leku orZqy xfr djrs fdlh d.k osQ fy, lgh dFku@dFkuksa dk p;u dhft,µ

(a) d.k osQ osx dk ifjek.k (pky) vpj jgrk gSA
(b) d.k dk osx èkzqokarj js[kk osQ yacor~ fn"V gksrk gSA
(c) xfr djrs le; d.k osQ Roj.k dh fn'kk ifjo£rr gksrh jgrh gSA

(d) dks.kh; laosx dk ifjek.k fu;r jgrk gS] ijarq fn'kk ifjo£rr gksrh jgrh gSA

4.15 nks lfn'kksa A ,oa B osQ fy, + = −A B A B  rHkh lnSo lR; gksxk tcµ

(a) 0= ≠A B 

(b) ⊥A B

(c) 0= ≠A B rFkk A ,oa B ;k rks lekarj gS ;k izfr lekarj

(d) ;k rks A vFkok B 'kwU; gSA

vfr y?kq mÙkjh; iz'u (VSA)

4.16 dksbZ lkbfdy lokj 1 km f=kT;k osQ o`Ùkkdkj ikoZQ osQ osaQnz O ls pyuk vkjaHk djrk
gS vkSj vkòQfr 4.3 esa n'kkZ, x, iFk OPRQO osQ vuqfn'k xeu djrk gSA ;fn 10ms–1

dh fu;r pky  cuk, j[ks rks R fcanq ij mlosQ Roj.k dk ifjek.k vkSj fn'kk D;k gS\

4.17 dksbZ d.k ok;q esa {kSfrt ls dksbZ dks.k cukrs gq, iz{ksfir fd;k tkrk gS vkSj ;g
fp=k 4.4 esa n'kkZ, vuqlkj fdlh ijoyf;d iFk ij xfr djrk gSA ;gk¡ x ,oa y Øe'k%
{kSfrt ,oa ÅèokZèkj fn'kk,¡ lwfpr djrs gSaA fp=k esa fcanq A, B ,oa C ij osx ,oa Roj.k dh
fn'kk,¡ n'kkZb,A

Q

R

P
O

fp=k 4.3

fp=k 4.4

y

x

A

H

B

C
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4.18 fdlh Hkou dh Nr ls dksbZ xasn {kSfrt ls 45° osQ dks.k ij Åij isaQdh tkrh gSA oqQN
lsoaQM osQ ckn ;g èkjrh ls Vdjkrh gSA viuh xfr osQ nkSjku fdl fcanq ij xsan

(a) dh pky vfèkdre gksxh]
(b) dh pky U;wure gksxh]
(c) dk Roj.k vfèkdre gksxk\

vius mÙkj dh O;k[;k dhft,A

4.19 fdlh iqQVcky dks fdd ekjdj ÅèokZèkjr% Åij isaQdk x;k gSA mPpre fcanq ij bldk
(a) Roj.k] vkSj (b) osx D;k gS\

4.20 A, B ,oa C rhu vlajs[kh] vleryh lfn'k gSaA A × (B × C) dh fn'kk osQ fo"k; esa
fVIi.kh dhft,A

y?kq mÙkjh; iz'u (SA)

4.21 lery lM+d ij] fu;r osx ls] [kqyh dkj esa ;k=kk djrs gq, dksbZ yM+dk fdlh xsan
dks ok;q esa ÅèokZèkjr% Åij mNkyrk gS vkSj fiQj mls yid ysrk gSA iqQVikFk ij [kM+s
fdlh vU; yM+osQ }kjk izsf{kr xsan dh xfr dk vkjs[k [khafp,A vius vkjs[k dk
Li"Vhdj.k dhft,A

4.22 dksbZ yM+dk fdlh xsan dks lM+d osQ vuqfn'k {kSfrt ls 60° dk dks.k cukrs gq,
10 m/s osx ls isaQdrk gSA ogha ls xqtjrh fdlh dkj esa cSBk dksbZ yM+dk bl xsan dh
xfr dk izs{k.k djrk gSA ;fn dkj dh xfr (5m/s) gks] rks dkj esa cSBs yM+osQ }kjk iszf{kr
xsan dh xfr dk vkjs[k [khafp,A vius vkjs[k dk Li"Vhdj.k dhft,A

4.23 ok;q esa iz{ksI; dh xfr dk vè;;u djrs le; ge xfr ij ok;q izfrjksèk osQ izHkko dh
mis{kk dj nsrs gSaA blls tSlk fd vkius vè;;u fd;k gS] gesa izrhr ijoyf;d izkIr
gksrk gSA ;fn ge ok;q izfrjksèk dks lfEefyr djssaa rks iz{ksI; iFk oSQlk izrhr gksxk\ bl
iz{ksI; iFk dk vkjs[k [khafp, vkSj le>kb, fd vkius bls ,slk D;ksa cuk;k gSA

4.24 dksbZ yM+kowQ foeku] 1.5 km Å¡pkbZ ij] 720 km/h pky ls {kSfrtr% mM+ jgk gSA
({kSfrt osQ lkis{k) fdl n'kZ dks.k ij y{; fn[kkbZ iM+us ij ik;yV dks ce fxjkuk
pkfg, rkfd og y{; ij Vdjk,\

4.25 (a) i`Foh dks 6400 km f=kT;k dk ,d xksyk ekuk tk ldrk gSA dksbZ Hkh fiaM (;k
O;fDr) i`Foh dh ?kw.kZu xfr osQ dkj.k i`Foh osQ v{k osQ ifjr% orqZy xfr dj jgk
gS (ifjØe.k dky ,d fnu)A i`Foh osQ i`"B ij (fo"kqor o`Ùk) ij fLFkr fdlh
fiaM dk ;g Roj.k v{kka'k ij fdruk gksxk\ bu Roj.k ekuksa dh  g = 9.8 m/s2

osQ lkFk rqyuk dhft,A

(b) i`Foh Hkh lw;Z osQ pkjksa vksj × 11
1.5 10 m  f=kT;k dh o`Ùkkdkj d{kk esa pDdj

yxkrh gS tks o"kZ esa ,d ckj iwjk gksrk gSA i`Foh (;k mlosQ i`"B ij fLFkr fdlh
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fiaM) dk lw;Z osQ osaQnz dh vksj Roj.k fdruk gS\ ;g Roj.k g = 9.8 m/s2  dh
rqyuk esa fdruk gS\

4.26 uhps dkWye  I esa lfn'kksa a, b vkSj c osQ chp lacaèk fn, x, gSa rFkk dkWye II esa a, b

vkSj c osQ XY ry esa foU;kl fd, x, gSA dkWye I osQ lacaèkksa dk dkWye II esa fn, x,
muosQ lgh foU;klkas osQ lkFk feyku dhft,A

dkWye I dkWye II

(a) + =a b c

(b) a – c = b

(c) b – a = c

(d) a + b + c = 0

Y

Xa

c b

Y

X

a

cb

Y

X

b a

c

(ii)

(iii)

(iv)

Y

X

ba

c

(i)

π 
= 

 

2 2

2

4V R

R T
laosQr  µ Roj.k
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4.27 ;fn = =2 4A B,oa , rks dkWye I esa fn;s x;s lacaèkksa dk dkWye  II esa fn;s x;s

A ,oa B osQ chp dks.k θ ls feyku dhft,A

dkWye I dkWye II

(a) A.B = 0 (i) θ = 0

(b) A.B = +8 (ii) θ = 90°

(c) A.B = 4 (iii) θ = 180°
(d) A.B = –8 (iv) θ = 60°

4.28 ;fn = =2 4A B,oa , rks dkWye I esa fn, x, lacaèk dk dkWye II esa fn, x,

A vkSj B osQ chp osQ dks.k θ ls feyku dhft,A

dkWye I dkWye II

(a) 0× =A B (i) θ = 30°

(b) 8× =A B (ii) θ = 45°

(c) 4× =A B (iii) θ = 90°

(d) 4 2× =A B (iv) θ = 0°

nh?kZ mÙkjh; iz'u (LA)

4.29 dksbZ igkM+h 500 m Å¡ph gSA fdlh rksi }kjk] tks iSdVksa dks 125 m/s dh pky ls
iz{ksfir dj ldrh gSA bl igkM+h osQ ikj dksbZ vkiwfrZ dh tkuh gSA rksi igkM+h osQ vkèkkj
ls 800m dh nwjh ij fLFkr gS vkSj igkM+h ls bldh nwjh lek;ksftr djus osQ fy, bls
i`Foh ij 2 m/s pky ls pyk;k tk ldrk gSA og vYire le; ifjdfyr dhft,
ftlesa dksbZ iSosQV igkM+h osQ ikj Hkwry rd igq¡p ldrk gSA  (g =10 m/s2 yhft,)

4.30 dksbZ canwd vfèkdre pky ov  ls xksyh nkx ldrh gS vkSj blls izkIr gks ldus okyk

vfèkdre {kSfrt ijkl 
2

ov
R

g
=  gSA ;fn dksbZ y{; (R osQ ijs) x∆ nwjh

ij gks] rks n'kkbZ, fd ml ij mlh canwd ls izgkj djus osQ fy, bl canwd

dks de ls de 1
x

h x
R

∆ = ∆ +  
 Å¡pkbZ rd mBkuk iM+sxkA

(laosQr% bl leL;k dks nks fHkUu&fHkUu fofèk;ksa ls gy fd;k tk ldrk gS)A

(i) fp=k 4.5 dk lanHkZ yhft, % y{; T  dh {kSfrt nwjh x = R + ∆x  gS vkSj
;g iz{ksi.k fcanq ls  y = – h nwjh uhps gSA

vo

vo

P

T
x

R

q

q

h

fp=k 4.5
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q

L

P

fp=k 4.7

(ii) fp=k esa fcanq P ls % ov  pky ls {kSfrt ls uhps dks.k θ  ij iz{ksi.k Å¡pkbZ h
rFkk {kSfrt ijkl ∆x.)

4.31 dksbZ d.k ok;q esa fdlh ,sls lery i`"B ls β dks.k cukrs gq, iz{ksfir fd;k x;k

gS tks Lo;a {kSfrt ls α dks.k cukrk gS (fp=k 4.6)A

(a) lery i`"B ij ijkl osQ fy, O;atd O;qRiUu dhft, (lery i`"B ij
iz{ksi.k fcanq ls ml fcanq rd dh nwjh tgk¡ iz{ksI; tkdj Vdjk,xk)A

(b) mîóx;u dky Kkr dhft,A

(c) β dk og eku Kkr dhft, ftl ij vfèkdre ijkl izkIr gksxkA

(laosQr % ;g leL;k nks fHkUu fofèk;ksa }kjk gy dh tk ldrh gS)A

(i) og fcanq P ftl ij izf{kIr d.k lery ls tkdj Vdjkrk gS mls iz{ksI; iFk
(ijoy;) rFkk lery osQ vuqfn'k js[kk osQ dVku fcanq osQ :i esa ns[kk tk
ldrk gSA Lej.k jgs] d.k {kSfrt ls dks.k ( )α β+  ij izf{kIr fd;k x;k gSA

(ii) ge x-fn'kk dks lery osQ vuqfn'k vkSj y-fn'kk dks blosQ yacor~ ys ldrs
gSaA rc bl izdj.k esa g (xq#Roh; Roj.k) dks nks fofHkUu ?kVdksa gx lery
osQ vuqfn'k vkSj gy blosQ yacor~ esa fu;ksftr dhft,A vc bl leL;k dks
Øe'k% x rFkk y fn'kkvksa esa le; dks mHk;fu"B izkpy osQ :i esa ysdj nks
Lora=k xfr;ksa osQ :i esa gy fd;k tk ldrk gSA

4.32 fdlh Å¡pkbZ ls ÅèokZèkj uhps fxjrk gqvk dksbZ d.k v
0 
pky ls fdlh ,sls

lery i`"B ls Vdjkrk gS tks {kSfrt ls θ dks.k cukrk gS rFkk ry  ls izR;kLFk
la?kêð djosQ izfrf{kIr gksrk gS (vkÑfr 4.7)A lery osQ vuqfn'k og nwjh
Kkr dhft, ftl ij ;g lery ls nwljh ckj Vdjk,xkA
laosQr: (i) Vdjkus osQ ckn Hkh d.k dk izkjafHkd osx oV  gh gksxk\

(ii) ml dks.k dk ifjdyu dhft, tks izfrf{kIr gksus osQ i'pkr~ d.k dk
osx {kSfrt ls cukrh gSA

(iii) 'ks"k foospu mlh izdkj gS tSls fd d.k dks vkur ry ij Åij dh
fn'kk esa izf{kIr fd;k tk,A

4.33 dksbZ yM+dh tks lkbfdy ij mÙkj fn'kk esa 5 m/s osx ls tk jgh gSA ;g izsf{kr
djrh gS fd o"kkZ ÅèokZèkjr% fxj jgh gSA ;fn og viuh pky c<+k dj 10 m/

s dj nsrh gS] rks o"kkZ ÅèokZèkj fn'kk ls 45° dk dks.k cukrs gq, fxjrh izrhr gksrh
gSA o"kkZ dh pky Kkr dhft,A i`Foh ij [kM+s fdlh izs{kd dks o"kkZ dh fn'kk D;k
izrhr gksxh\

(laosQr µ mÙkj fn'kk dks î  vkSj ÅèokZèkjr% uhps dh fn'kk ˆ− j  ekudj o"kkZ dk
osx rv  = ˆ ˆa b+i j  yhft,A)

vo

fp=k 4.6
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